

暴疫添壓力 家暴案月增42%

夫婦家居隔離生口角 停課督促子女溫習起衝突

新冠肺炎疫情之下，工商活動大減，部分商戶被迫停業甚至倒閉，失業率飆升，加上學校停課，市民活動空間受到限制，以及黑暴繼續破壞社會安寧等，導致市民的生活和精神壓力驟增。根據統計，警方今年3月處理的家庭暴力案件較2月大升42%，當中涉及正接受家居隔離的夫婦以及管教子女等問題。警方呼籲市民切勿用暴力來宣洩負面情緒，在遇到家庭暴力時，應馬上聯絡警方或相關社福機構及早求助。

■香港文匯報記者 蕭景源

和諧之家高級社區教育主任林少敏表示，今年1月抗戰打響以來，家庭暴力的案件有明顯上升趨勢，當中涉及正接受家居隔離的夫婦，暴力的起因包括涉及究竟是否應該出街、如何戴口罩、如何清潔家居，甚至沖廁是否應該蓋蓋等。

社工：受虐者隔離中不敢報警

林少敏指，曾有一個個案，施虐者凌晨時分仍在家中通電話，受虐者遂要求丈夫停止，以免影響子女入睡，但卻被丈夫用手機襲擊打傷頭部，受虐者受傷後，當時卻不敢報警，亦不敢求助，因為她認為自己正接受家居檢疫，即使致電求助亦不能離開單位。

警方家庭衝突及性暴力政策組總督察張寶月亦表示，面對疫情的壓力之下，伴侶之間的摩擦和衝突的確大增，當中亦涉及管教子女問題引起爭執。根據記錄，警方今年3月處理的家庭暴力案件較2月大升42%，而今年第一季的非暴力家庭事件，亦較2019年第四季上升超過

20%，即336宗。張寶月指，其實警方在處理家庭暴力方面已有一套完善的程序，會將有需要的個案轉介社會福利署和非政府機構跟進，有關處理程序就算在疫情期間亦會24小時如常運作，若當中牽涉到接受家居檢疫的家庭，警方亦會聯同社會福利署和衛生署緊密聯繫，為有關家庭提供適切及安全的安排。

「家庭援助卡」翻譯成16種語言

前線警務人員在處理有關家庭暴力案件時，亦會向受害人派發一份「家庭援助服務資料卡」，內有針對不同需要人等的服務資料，例如男士家暴、少數族裔和性小眾等。有關資料卡更與時並進，最近翻譯成16種語言，透過掃描二維碼便可閱讀。

疫情之下，除了夫婦之間產生的摩擦外，另一個主要壓力源頭來自親子關係。林少敏指，因為全家人都被「困」家中，有些家長會更加督促子女，包括做功課及溫習，或會要求他們



張寶月 警方短片截圖



林少敏 警方短片截圖



疫情期間，家長往往因督促子女做功課及溫習，而增加衝突機會。 警方短片截圖

做足10小時都不准玩耍，認為玩耍只會浪費時間，就算不用上學，亦應該好好留在家中溫習。

此外，家長又認為若孩子在家中玩耍，會影響到他在家工作，無法專心等，故此疫情同樣令家庭親子上的衝突上升不少。

張寶月指，疫情的確導致不少家庭成員遇到困難和壓力，但切勿使用暴力來宣洩負面情緒。例如在管教子女時，父母若感到自己情緒

高漲、憤怒時，應馬上先控制，調整好自己的情緒，包括暫時離開一陣，不要跟孩子說話等，讓自己冷靜下來後才再與孩子重新解釋要求他們努力做功課和溫習的期望是什麼。

警方呼籲，無論在任何時候，若自己，或發現家人、朋友或鄰居遭遇家庭暴力問題，除可馬上致電999與警方聯絡外，亦可致電相關的社會福利機構及早求助，當中包括社會福利署熱線2343 2255尋求協助。

救救患病的香港

屠海鳴 著

Saving a Sick Hong Kong

大公報品牌專欄「點擊香江」政論文章專集



「修例之爭」引發風波，徹底顛覆了人們對香港這座城市的認知。香港確實病了！

如何救治患病的香港？

這本書透視熱點事件，並努力尋求治病良方。

發現「病灶」，探究「病因」，追溯「病源」，

全港三聯書店、商務印書館、中華書局全線上架銷售。

黑暴文宣改圖 屈交警警偷懶



交通警員在烈日下執勤竟被改圖抹黑。 警方圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）黑暴文宣抹黑警隊無底線。夏日炎炎，兩名交通警前日（16日）在酷熱天氣下，於龍翔道馬路邊用數碼雷達偵速，檢控超速車輛及違法駕駛者。惟有仇警的造謠者，將兩名執勤警員的相片，利用電腦加工改圖技術，將放在兩人中間地面的大型儀器箱和電腦等，改成一箇象棋盤，以及一個燒烤爐，再將兩張改圖放上互聯網，誣賴兩名警員在執勤期間「忙裡偷閒」。

警方昨日在其facebook專頁帖文，指兩名隸屬東九龍交通執行及管制組的警員在烈日下執勤，致力保障道路使用者安全，卻被別有用心之徒透過加工相片，散播假信息，試圖抹黑警隊，實在令人遺憾。

黃大仙祠現「詐彈」



警方出動拆彈機械人，在黃大仙祠內引爆一個懷疑炸彈裝置。 香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）黑暴本土恐怖主義陰霾下，黃色圍黃大仙祠昨日現「詐彈」驚魂。職員在祠內一處石壁發現一個內有電線連接電話和線路板的金屬盒，疑被放置遙控炸彈。警方爆炸品處理課人員到場用拆彈機械人引爆後，證實並非炸彈，警方又在祠內檢獲另外兩個同樣裝置，相信只是大學放置的空氣數據收集儀。受事件影響，該祠封閉近5小時，共約162名善信和職員需疏散。

嶺大放儀器前沒知會祠方

嶺南大學證實有關裝置屬該校研究團隊放置，主要用作研究本港寺廟的煙火對附近空氣質素的影響，發言人指不排除是本身貼在裝置外的標示被風吹走才引起誤會，將盡快檢視所有裝置以策安全。惟黃色圍董事會主席馬澤華則表示，對有大學在祠中放置收集數據劇儀器不知情，會交由警方處理。

昨晨9時許，祠內職員在孟香亭附近一處石壁發現一個約20厘米乘15厘米大，高約10厘米的金屬盒，由盒上的小孔看到內有電線接駁一部電話、充電器和一個裝有電路板的白色膠盒。由於自去年6月爆發修例風波以來，黑暴本土恐怖主義抬頭，警方已破獲最少11宗涉及土製炸彈的案件。職員惟恐是一個土製遙控炸彈，慌忙報警。

警員到場立即封祠及疏散祠內善信和職員，再由爆炸品處理課人員用拆彈機械人引爆，證實並非炸彈，另於祠內從心苑和簽品哲理中心附近，再發現兩個一模一樣的金屬盒，盒外貼有標籤，寫有是屬嶺南大學用作收集空氣質素數據的儀器，並留有電話號碼供查詢等。

黃大仙警區總督察（行動）黎高賢表示，由於有關裝置與土製炸彈非常相似，就算外表貼有說明用途及其他資料，亦有可能是偽裝手法，所以警方在處理任何一宗可疑物品時，必定會「當真咁做」。他讚揚祠內職員的高度警覺性和處理方法，又說若是真炸彈，後果非常嚴重。案件交由黃大仙警區刑事調查隊第四隊跟進。